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Åbningsforelæsning: Trump, 
Putin, Xi og fremtiden for verden 
– mød Clement Kjersgaard

HOLD: 2612-072

TID: 5/1, 1 mandag, kl. 19.30-21.15

PRIS: 195 kr.  inkl. et glas vin, øl, vand og snacks

UNDERVISER: Clement Behrendt Kjersgaard, udgiver og 

studievært

Velkommen til forårets åbningsforelæsning. I starten af 2025 

stod de europæiske statsledere i en næsten utænkelig situa-

tion: Det, der ligner afviklingen af det internationale system 

som verden har kendt siden 1945. Hvad venter der os nu? Og 

hvad afgør fremtiden for Europa og Danmark i det nye, glo-

bale magtspil? På tærsklen til 2026 giver Clement Kjersgaard 

sit bud – i et skarpt og tempofyldt foredrag med god tid til  

spørgsmål fra salen. 

Clement (f. 1975) tog sin studentereksamen i Hong Kong og sin 

første universitetsgrad på Universitetet i Oxford. I 2002 grund-

lagde han nyhedsmagasinet RÆSON (raeson.dk) og i 2021 

historiemagasinet ÆRA. I 2004 blev han tv-vært for DR, og i 

2012 grundlagde han Danmarks årlige Vidensfestival. Han er 

desuden skribent, redaktør, forlægger og en af landets mest ef-

terspurgte ordstyrere og foredragsholdere samt vinder af Pub-

licistprisen, Hal Koch-prisen og Den Berlingske Journalistpris. 

Ifm. arrangementet har magasinerne RÆSON og ÆRA (som 

Clement Kjersgaard er grundlægger og udgiver af) et særtil-

bud til ALLE kursister og undervisere på Folkeuniversitetet:  Se 

www.raeson.dk/fu

Efter forelæsningen er Folkeuniversitetet vært ved et glas vin, 

øl, vand og snacks.

VIDEN FOR ALLE
Velkommen på Folkeuniversitetet! I første 

halvdel af 2026 kan du gå til undervisning på 

Kolding Bibliotek, i Nicolai Biograf og selvføl-

gelig på Syddansk Universitet. Verden anno 

2026 er et foranderligt sted, men vi holder dig 

opdateret. Blandt andet med en forelæsning 

om EU som geopolitisk magt og med fore-

læsningsrækken USA bag facaden.  Vi starter 

sæsonen allerede i januar, hvor vi blandt andet 

slår dørene op til en højskoleuge på Den Gyldne 

Hane med Claus Christoffersen som underviser. 

Forskeren på forsiden er Jan Hartvigsen, der 

er professor i muskuloskeletal forskning ved 

Syddansk Universitet og en af verdens førende 

rygforskere. Ham kan du opleve til februar, hvor 

han gæster Folkeuniversitetet på holdet Lev 

godt med rygsmerter. 

Indhold

Alle hold foregår på Syddansk Universitet i 

Kolding – medmindre andet er angivet. Du kan 

finde adresse og lokale på alle hold på  

fuodense.dk/kolding. 
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Undervisningssteder

Har du spørgsmål
Kontakt Folkeuniversitetets sekretariat:  

73 70 62 66  
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fu@fuo.sdu.dk  

Albani Torv 6, 1. sal
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Arbejdsliv, ledelse  
& kommunikation
ChatGPT-skrivekursus for 
begyndere

HOLD: 2612-152

TID: 8/1, 1 torsdag, kl. 19.00-20.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Anni Pedersen, cand.mag. i litteratur-

historie og retorik, selvstændig kommunikatør

Kunstig intelligens åbner nye døre for alle, der arbej-

der med tekster, og hvis du bruger ChatGPT rigtigt, så 

vil du opleve at kunne effektivisere dele af din skrive-

proces og få lynhurtig sparring, når det passer dig. Du 

lærer, hvordan du anvender ChatGPT til at optimere 

din idégenerering, effektivisere din skriveproces og få 

hjælp til korrekturlæsning. Du får praktiske redskaber 

og en god grundforståelse, så du kan navigere og ud-

nytte ChatGPT til at optimere din tekstproduktion. 

Sådan skaber du gode 
arbejdsbetingelser for din 
hjerne

HOLD: 2612-016

TID: 24/2, 1 tirsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Trine Kolding,  

proceskonsulent og forfatter

Har du tankemylder, kæmper du med at koncentrere 

dig om det, du er i gang med, og har du svært ved at 

være ordentligt til stede, når du er sammen med an-

dre mennesker? Hopper du ofte frem og tilbage mel-

lem ideer, opgaver og aktiviteter? Er du træt af at lave 

overspringshandlinger, og får du sjældent gjort ting 

færdige? Denne aften kan du få inspiration og værktø-

jer til at skærpe dit fokus og holde opmærksomheden 

ét sted ad gangen. I løbet af aftenen vil vi komme ind 

på følgende: Hvad er fokus, og hvorfor skal du styrke 

det? Indblik i de største fokusrøvere, og hvordan du 

kan skrue ned for dem. Smarte tips, der øjeblikkeligt 

booster dit fokus. Overspringshandlinger? Fem hurtige 

metoder til at snyde din hjerne i gang. Udnyt fokuspe-

rioderne og husk at holde hjernepauser. Forelæsningen 

er baseret på Trine Koldings egen bog 'FOKUS – så-

dan skaber du gode arbejdsbetingelser for din hjerne' 

(Gyldendal). Trine Kolding har undervist i tidsstyring 

siden 2000 og er forfatter til flere bøger om tid og ef-

fektivitet. 

Ledelse med mod – kend dine mønstre, 
styrk dine relationer

HOLD: 2612-053

TID: 30/5, 1 lørdag, kl. 10.00-16.00

PRIS: 650 kr., studerende 100 kr. inkl. frokost, drikkevarer og lidt sødt til kaffen

UNDERVISER: Emilie Hyldgaard, erhvervspsykolog, IMPAQ

God ledelse praktiseres ikke i et vakuum, men i det relationelle rum mellem dig 

og dine medarbejdere. Ledelsesopgaven handler især – og måske vigtigst – om 

at lede relationer, følelser og usikkerheder, både hos dig selv og dine medarbej-

dere. Mange ledere oplever, at deres største udfordringer netop handler om at 

navigere i dette komplekse landskab af mennesker, relationer og følelser. Det 

er i de situationer, hvor det er vigtigst at stå robust og reflekteret – men også 

sværest ikke at lade sig rive med. Dér, hvor presset stiger, og egne automatiske 

mønstre og usikkerheder kan spænde ben for os. På denne workshop reflek-

terer vi sammen over, hvordan tilknytningsteorien – en af de mest anerkendte 

psykologiske teorier om relationer og tryghed – kan anvendes i et ledelsesper-

spektiv. Du får indsigt i, hvordan viden om dig selv og dine relationelle mønstre 

kan styrke din evne til at skabe relationel robusthed i dit lederskab – og hvor-

dan du gennem øget selvindsigt og mod kan skabe stærkere, tryggere og mere 

autentiske relationer. Dagen veksler mellem korte oplæg og refleksionsøvelser 

og henvender sig til ledere, HR-professionelle og personer med personalean-

svar, der ønsker at forstå, hvordan deres relationelle mønstre påvirker deres 

evne til at lede og skabe tillid. 

Tilmeld dig holdene på 
fuodense.dk/kolding. Betal 
med kort eller MobilePay
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Samfund 
& verden
Forstå den globale (u)orden

HOLD: 2612-032

TID: 4/2, 8 onsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 1095 kr., studerende 0 kr.

Nye spørgsmål bliver stillet i en verden i hastig forandring: Får vi en verden 

uden vestlig dominans? Hvordan vil forholdet mellem stormagterne udvikle sig, 

og vil de rivalisere eller samarbejde? Hvilke værdier vil præge de internationale 

diskussioner? Bliv klogere på krige, konflikter og alliancer, og hør om sikkerhed, 

klimakrise og migration. Få også svar på de nye regionale spørgsmål på den 

internationale dagsorden: Arktis, Asien, Afrika syd for Sahara og Vesten under 

pres. Få forskernes blik på de afgørende regioner, lande og udfordringer i inter-

national politik lige nu.

04/02: 	 USA. Niels Bjerre-Poulsen, lektor i amerikanske studier, Syddansk 

Universitet

11/02: 	 Asien. Camilla Tenna Nørup Sørensen, lektor ved Forsvarsakademiet

18/02: 	 Latinamerika. Marie Kolling, seniorforsker ved Dansk Institut for  

Internationale Studier

25/02: 	 Østeuropa og Rusland. Vibe Termansen, historiker og specialist i  

Polen og Ungarn

04/03: 	 Afrika. Thomas Mandrup, lektor ved Forsvarsakademiet og professor 

ved Stellenbosch University

11/03: 	 Arktis. Camilla Tenna Nørup Sørensen, lektor ved Forsvarsakademiet

18/03: 	 Mellemøsten og Nordafrika. Peter Seeberg, lektor emeritus i  

Mellemøststudier, Syddansk Universitet

25/03: 	 EU. Jens Ladefoged Mortensen, lektor i statskundskab,  

Københavns Universitet

EU som geopolitisk magt. 
Hvor er EU på vej hen?

HOLD: 2612-096

TID: 18/2, 1 onsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Julie Hassing Nielsen, lektor i stats-

kundskab, Lunds Universitet

Krigen i Ukraine, Draghi-rapporten om EU's svigtende 

konkurrenceevne og senest tiltrædelsen af præsident 

Donald Trump i USA har betydet, at EU må navigere in-

ternationalt på en helt anden måde end tidligere, og at 

EU står mere alene globalt. EU må derfor gentænke sit 

interne samarbejde mellem medlemslandene og samti-

digt styrke sit aftryk globalt. Midt i disse store krav står 

EU også foran den potentielt største udvidelse nogen-

sinde med bl.a. Ukraine, som fortsat er i væbnet kon-

flikt med Rusland. På denne aften bliver vi klogere på 

EU i en verden i hastig global forandring. Vi kigger på, 

hvad der driver det europæiske samarbejde fremad, og 

hvor knasterne er internt mellem medlemslandene. Vi 

ser på EU i en verden, hvor handel, værdier og sikker-

hed former EU's aftryk globalt og skaber en (fornyet?) 

magtbalance mellem verdens store regioner. Og en-

delig ser vi på forholdet mellem EU og USA, herunder 

samhandel og NATO-samarbejdet, som på ganske få år 

har ændret sig markant. 

ER DU TILMELDT FOLKEUNIVERSITETETS NYHEDSBREV?

Hvert kvartal trækker vi 
lod blandt alle abonnenter 
om et gavekort til 
Folkeuniversitetet. Læs 
mere og tilmeld dig på 
fuodense.dk/nyhedsbrev 
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USA bag facaden
HOLD: 2612-054

TID: 3/3, 7 tirsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

Meget er sket, siden Donald Trump vandt præsidentvalget i efter-

året 2024 og efterfølgende satte sig i Det Ovale Værelse i januar 

2025. Vi har set forpustet til, mens Trump-administrationen har 

indledt en handelskrig med resten af verden, trukket militærstøtten 

til Ukraine (og genoptaget den igen), ytret ønske om at annektere 

Canada og Grønland, og fyret tusindvis af offentligt ansatte – blot 

for at nævne et udpluk. Tilbage står dog stadigvæk et land med 

store udfordringer – dyb splittelse og mistillid mellem demokrater 

og republikanere, en udfordret økonomi, et stærkt politiseret rets-

system, migrantstrømme og konkurrence på den globale scene fra 

et stadig stærkere Kina. Vi gør status op til midtvejsvalget, hvor en 

række af Syddansk Universitets førende eksperter går bag facaden 

og stiller skarpt på USA og det amerikanske samfund.

03/03: 	 De første år med Trump. Niels Bjerre-Poulsen, lektor i 

amerikanske studier, Syddansk Universitet

10/03: 	 Det splittede USA – en nation sammensat af modpoler. 
Anne Mørk, ph.d. i amerikanske studier,  

Syddansk Universitet

17/03: 	 USA på den globale scene. André Ken Jakobsson, lektor, 

Center for War Studies, Syddansk Universitet

24/03: 	 Race, multikulturalisme og immigration. Jørn Brøndal, 

professor i amerikanske studier, Syddansk Universitet

07/04: 	 Kampen om køn i Trumps USA. Lea Skewes, postdoc, 

Institut for Kultur- og Sprogvidenskaber,  

Syddansk Universitet

14/04: 	 Hvad er status på den amerikanske økonomi? Jens 

Ladefoged Mortensen, lektor i statskundskab,  

Københavns Universitet

21/04: 	 Retssystemet – en politisk kampplads. Frederik Waage, 

professor, dr.jur. ved Juridisk Institut,  

Syddansk Universitet

Canada – det usandsynlige land
HOLD: 2612-011

TID: 8/4, 1 onsdag, kl. 17.30-20.30

PRIS: 260 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Michael Böss, lektor emeritus i engelsk,  

Aarhus Universitet

Enormt, vildt og koldt. Sådan har canadiske forfattere og kunstne-

re portrætteret Canada og det barske liv i ødemarken. Men det er 

også sandt. Arealmæssigt er Canada verdens næststørste land, og 

langt de fleste af de ca. 38 millioner canadiere bor tæt på grænsen 

til USA, altså så langt sydpå som muligt. Men Canada er mere end 

store, øde landskaber og vild natur. Canada er også en mosaik af 

kulturer og folk. Det var tidligere en fransk koloni og en del af det 

britiske imperium indtil 1867, hvor landet blev samlet nærmest ved 

en historisk tilfældighed. Denne onsdag genfortæller historiker og 

forfatter, dr.phil. Michael Böss Canadas spændende historie fra før 

og efter kolonitiden til i dag. Forelæsningen bygger på hans bog 

’Nationale drømme – Historien om Canada’ (Gads Forlag, 2022), 

som kan købes med rabat i forbindelse med forelæsningen.

Orbán – hvordan én mand 
ødelægger Vestens demokrati, og 
hvordan det stadig kan reddes

HOLD: 2612-185

TID: 17/5, 1 søndag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Vibe Termansen, historiker og specialist i  

Polen og Ungarn

Viktor Orbán har trukket Ungarn i en autoritær retning og udfor-

drer EU indefra. Vibe Termansen giver her et kritisk overblik over, 

hvordan Orbáns styre udfordrer demokratiet i Europa – og stiller 

det måske vigtigste spørgsmål af dem alle: Hvordan stopper vi 

ham? Er Viktor Orbán opportunist, kleptokrat eller diktator? Måske 

det hele på én gang. Ungarns mangeårige leder har i hvert fald 

trukket landet i en autoritær retning, som udfordrer både EU og 

NATO indefra. Siden Orbán kom til magten i 2010, har han gradvist 

svækket domstole, universiteter, pressefrihed og civilsamfund – og 

i stigende grad ført Ungarn væk fra de demokratiske idealer, lan-

det ellers engang stilede imod. Denne søndag stiller vi skarpt på 

Orbáns politiske projekt og hans voksende betydning i en verden, 

hvor stærke mænd igen vinder frem – i Rusland, Kina og måske 

USA. Hvad er det for et Ungarn og Europa, han er rundet af, og 

hvad er det for en fremtid, han arbejder hen imod?

Grønland og Rigsfællesskabet
HOLD: 2622-009

TID: 16/9, 3 onsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

Den grønlandske befolkning har et stort ønske om at løsrive sig fra 

Rigsfællesskabet og erklære sig som selvstændig nationalstat. Men 

hvad betyder det at være et selvstændigt land i det 21. århundre-

de? Hvilke skridt skal Grønland tage for at opnå dét? Og hvordan 

forholder landets befolkning sig til den store internationale op-

mærksomhed, ikke mindst fra amerikansk side? Det stiller vi skarpt 

på over tre forelæsninger, når eksperter fra Syddansk Universitet 

afdækker forholdet mellem Grønland, Danmark og Rigsfællesska-

bet – i lyset af den senere tids intense internationale fokus.

16/09: 	 Stormagters interesse i Grønland. André Ken Jakobsson, 

lektor, Center for War Studies, Syddansk Universitet

23/09: 	 At være anderledes – mindretalsbeskyttelse i Rigsfæl-
lesskabet. Ulrike Fleth-Barten, lektor, Juridisk Institut, 

Syddansk Universitet

30/09: 	 Grønlands løsrivelse fra Rigsfællesskabet. Frederik 

Harhoff, professor emeritus, Juridisk Institut,  

Syddansk Universitet
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Psykologi 
& sundhed 
Lev godt med rygsmerter

HOLD: 2612-033

TID: 2/2, 1 mandag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Jan Hartvigsen, professor i 

muskuloskeletal forskning,  

Syddansk Universitet

De fleste danskere oplever at få ondt i ryggen. 

For mange er det ikke et stort problem, men 

for nogle bliver smerterne kroniske og påvirker 

hverdagen, arbejdsevnen og glæden ved livet. 

Ny forskning har givet os en ændret forståel-

se for, hvad rygsmerter er, og hvordan det er 

muligt at behandle dem. I denne forelæsning vil 

professor Jan Hartvigsen fortælle om den nye 

tilgang til rygsmerter og give gode råd til, hvor-

dan du kan leve godt med dem. Jan Hartvigsen 

er professor på Syddansk Universitet og en af 

verdens førende rygforskere. Han har publi-

ceret mere end 350 videnskabelige artikler i 

internationale tidsskrifter og rådgiver verdens-

sundhedsorganisationen WHO om forebyggel-

se og behandling af rygsmerter. Jan Hartvigsen 

har været med til at udvikle nye koncepter 

for rygbehandling, for eksempel programmet 

GLA:D Ryg. I 2020 blev han udnævnt til Ridder 

af Dannebrog for sin indsats for forskning og 

formidling.

Styrketræning: Myter, 
fakta og bedste praksis

HOLD: 2612-176

TID: 4/2, 1 onsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Paolo Caserotti, professor 

i idræt og biomekanik, Syddansk Universitet

Hvis du ønsker en stærk krop, der kan stå 

igennem et langt arbejdsliv og samtidig ger-

ne vil være klar til en lang og stærk alder-

dom, så er styrketræning noget af det bedste, 

du kan byde din krop. Til denne forelæsning 

vil vi inddrage relevant videnskabelig lit-

teratur om styrketræning og dets gavnli-

ge effekter og give praktiske anbefalinger, 

som du kan anvende i din egen træning.  

Målgruppe for denne forelæsning: 30-50 år.

Inflammation – ven eller fjende?
HOLD: 2612-111

TID: 10/3, 1 tirsdag, kl. 18.00-19.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Claus Henrik Nielsen, professor i immunologi, overlæge og leder af  

Institut for Inflammationsforskning, Rigshospitalet

Inflammation og anti-inflammation er blevet populære begreber, når det handler om 

vores sundhed. I dag kan man let få det indtryk, at inflammation i kroppen er roden til 

alle dårligdomme – fx de store livstilssygdomme. Men hvad er inflammation i kroppen 

egentlig? Hvordan opstår inflammation? Hvilken rolle spiller vores gener, omgivelser 

og livsstil? Er inflammation altid dårligt, eller er det nødvendigt for et godt helbred? 

Hvilken sammenhæng er der mellem inflammation og autoimmun sygdom? Hvad er 

anti-inflammatorisk behandling, og hvilke nye behandlinger forskes der i øjeblikket i? 

Findes der anti-inflammatorisk kost? Få et nuanceret indblik i hvad inflammation er, når 

vi denne aften får overblik over den nyeste viden på området.

De fem største folkesygdomme - og den skjulte 
sammenhæng

HOLD: 2612-133

TID: 14/3, 1 lørdag, kl. 10.00-14.00

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Torben Steiniche, læge og professor i patologi, Aarhus Universitet

Hvad nu hvis nogle af de største sygdomme, vi frygter – hjerte-kar-sygdomme, KOL, 

diabetes, demens og kræft – har mere til fælles, end vi hidtil har troet? Denne lørdag 

dykker vi ned i, hvad der sker i vores celler og væv, når sygdom udvikler sig. Hvordan 

ser en hjerne med demens ud under mikroskopet? Hvad sker der i blodkarrene, når man 

får en blodprop i hjertet? Hvordan forandrer lungerne sig hos en ryger? Hvad kende-

tegner en kræftcelle? Vi ser dernæst på den nyeste forskning inden for forebyggelse og 

behandling: Hvad kan vi selv gøre for at undgå disse sygdomme? Hvilke banebrydende 

behandlingsformer er på vej? Ny forskning tyder på, at inflammation kan være den 

skjulte nøgle til at forstå og bekæmpe nogle af de mest dødelige sygdomme i vores tid. 

De nye kostråd og plantebaseret kost
HOLD: 2612-155

TID: 17/3, 1 tirsdag, kl. 17.45-20.45

PRIS: 260 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Mette Borre, klinisk diætist, Aarhus Universitetshospital

Hvad vil det sige at spise plantebaseret? Hvad betyder det for vores sundhed, og hvad 

skal man være særligt opmærksom på? Er det godt for alle at spise mere plantebaseret 

og mindre kød? Er der befolkningsgrupper, hvor det ikke er godt at undgå at spise kød? 

I de nye kostråd er der lagt op til, at planteriget bør fylde mere på vores tallerken. Hvad 

er fordele og ulemper ved dette? Med de nye Nordiske Næringsstofs Anbefalinger har 

vi solide råd om ernæring, der beskytter både helbred og klima.
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Parkinsons sygdom i et nyt lys
HOLD: 2612-113

TID: 18/3, 1 onsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Morten Meyer, professor i neurobiologi, Syddansk Universitet

Parkinsons sygdom er en af de mest almindelige neurologiske sygdomme i Danmark, 

og op imod 12.000 danskere lider af sygdommen. Den uhelbredelige lidelse er bedst 

kendt for bevægelsesforstyrrelser som rysten, langsomme bevægelser og usikker ba-

lance. Sygdommen starter dog meget tidligere med forskellige mere diffuse symptomer 

som depression, søvnforstyrrelser og forstoppelse. Et nyt fokus på netop de tidlige 

forandringer samt kliniske behandlingsforsøg giver håb om tidlig diagnostik og be-

handling af sygdommen.

Klæbehjerne – bliv bedre til at huske
HOLD: 2612-063

TID: 24/3, 1 tirsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Troels Wesenberg Kjær, speciallæge, hjerneforsker,  

forfatter og foredragsholder

Vores tankegange og adfærd er ikke statiske karaktertræk, men vaner, der kan foran-

dres. Med de rette øvelser kan vi optimere vores hjerne. Permanent. Men hvad skal der 

til? Lær her, hvordan du med blot en relativt lille indsats kan slippe for huller i hukom-

melsen. Få bedre hukommelse, koncentrationsevne og større overblik. Få indblik i, hvad 

der sker i hjernen, hvordan den dirigerer tanke- og handlemønstre, og hvad der kan 

styrke evnen til at holde fokus, bevare overblikket og sortere unødvendige informatio-

ner fra. Vi vil inddrage konkrete teknikker og øvelser til at optræne huskeevnen og lære 

nye ting – uanset alder.

En ny livsfase
HOLD: 2612-048

TID: 8/4, 7 onsdage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

Vi lever længere og bedre. Uden det rigtig er gået op for os, har vi fået en helt ny 

livsfase mellem voksen og gammel. Stadig flere oplever, at de både mentalt og fysisk 

kan meget mere end de selv og omverdenen forventer, og det derfor ikke er dem, men 

snarere den ensidige fortælling om forfald og tab, der skal pensioneres. Men hvad skal 

den nye livsfase bruges til, og hvad skal prioriteres højest, når denne nye begyndelse 

med større frihed banker på døren? Få eksperternes bud på, hvad et godt, sundt og 

meningsfuldt liv i den tredje alder kan være. 

08/04: 	Modne mennesker kan også være cool. Dorrit Bøilerehauge, forsker i mode-

branding og aldersdiversitet, Aarhus Universitet

15/04: 	 Hold hjernen skarp. Åsa Fex Svenningsen, lektor i neurobiologi,  

Syddansk Universitet

22/04: 	 Træning og fysisk aktivitet – hold kroppen ung. Paolo Caserotti, professor i 

idræt og biomekanik, Syddansk Universitet

29/04: 	 Lægens bord: Lær at håndtere aldringens udfordringer. Jens Søndergaard, 

professor, Forskningsenheden for Almen Praksis, Syddansk Universitet

06/05: 	 Kostens betydning for sund aldring – fra anbefalinger til praksis.  
Sussi Friis Buhl, klinisk diætist, Syddansk Universitet

13/05: 	 Vi har det godt trods sygdom. Hvad kan vi lære af  
befolkningsundersøgelser? Anne Illemann Christensen, seniorforsker i  

folkesundhed, Syddansk Universitet

20/05: 	 Skønlitteratur – hvordan kan læsning give livskvalitet? Peter Simonsen, 

professor, ph.d. i litteratur, Syddansk Universitet

Livet det er livet værd 
– seniorlivets vigtigste 
samtaler

HOLD: 2612-056

TID: 21/4, 1 tirsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISERE: Anne Knudsen, psykolog. 

Søren Valgreen Knudsen, læge, sociolog, 

ph.d., Aalborg Universitetshospital

Hvordan skaber man en meningsfuld og vær-

dig tilværelse som senior? Hvordan taler vi med 

vores nærmeste om livets sidste kapitler? Med 

udgangspunkt i deres professionelle erfaringer 

udforsker forelæserne seniorlivet fra forskellige 

perspektiver – både de fysiske, psykiske, socia-

le, eksistentielle og økonomiske. Forelæsningen 

bygger på forfatternes forskningsbaserede vi-

den om seniorlivet, suppleret med poesi, litte-

ratur, journalistiske artikler samt deres faglige 

og personlige erfaringer. Derudover indeholder 

den også rådgivning om jura og rettigheder for 

seniorer. Forelæsningen er henvendt både til 

seniorer og deres voksne børn.

Strikkens magi
HOLD: 2612-059

TID: 30/4, 1 torsdag, kl. 18.00-19.45

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Lærke Egefjord, læge, for-

fatter og billedkunstner. Lise-Lotte Jensen, 

cand.merc. i forretnings- og markedsudvik-

ling og indehaver af Ulrikkagarn

Strik er mere end blot en kreativ hobby — det 

er en aktivitet, der påvirker både vores hjerne 

og kulturelle fællesskaber. Ved denne tema-

aften dykker vi ned i strikkens magi set fra to 

perspektiver: hvordan strik gavner både krop 

og sind, og hvordan strik fungerer som et le-

vende redskab til kulturformidling. Kom med 

til en aften, hvor vi strikker videnskab og kultur 

sammen. Du er naturligvis meget velkommen til 

at tage dit eget strikketøj med!
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Natur, religion  
& filosofi
Vinterhøjskole på Den Gyldne 
Hane: Fra Murens fald til 
Trump, corona og krigen i 
Ukraine

HOLD: 2612-119

TID: 12/1, 5 dage, mandag-torsdag kl. 9.30-14.30, fredag 

kl. 9.30-13.45

PRIS: 3700 kr. inkl. morgenmad og frokost

STED: Den Gyldne Hane, Chr. 4.s Vej 23

UNDERVISERE: Claus Christoffersen, bachelor i filosofi 

og oldtidskundskab, og Thomas Lysgaard, vinosof

Velkommen til vinterhøjskole med Folkeuniversitetet på 

Den Gyldne Hane i Kolding. Hver morgen starter vi med 

kaffe og morgenmad og byder også på frokost alle fem 

dage. Vi glæder os til at slå dørene op til en spændende 

uge med filosofiske diskussioner i kombination med lækker 

mad og smukke omgivelser.  Efter 1989 troede mange, at 

historien var slut – alle lande ville snart blive demokratiske 

og åbne markedsøkonomier. Men sådan gik det ikke. I dag 

ser verden helt anderledes ud, og optimismen fra murens 

fald har fået alvorlige ridser i lakken.  Over fem dage i januar 

ser vi på de strømninger, der har præget verden siden da: 

fra globaliseringens gyldne år og troen på fremskridtet, til 

modreaktionen med populisme, antiglobalisering og kon-

flikter mellem kulturer og værdier. Vi ser også på, hvordan 

coronakrisen, krigen i Ukraine og Trumps politiske arv har 

udfordret de institutioner, der engang bar efterkrigstidens 

stabile samfund. Det bliver en uge med store perspekti-

ver, aktuelle spørgsmål og tid til samtale om, hvor verden 

egentlig er på vej hen. 

Hannah Arendts Menneskets vilkår
HOLD: 2612-003

TID: 19/1, 5 mandage, kl. 16.00-17.45

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Kasper Lysemose, postdoc i filosofi, Aarhus Universitet

'Menneskets vilkår' af Hannah Arendt er et af de mest fascinerende bidrag 

til forståelsen af mennesket i det 20. århundredes tænkning. Mennesket 

beskrives her ud fra tre aktivitetsformer: arbejde, fremstilling og handling 

(vita activa). Ligesom sin lærer, Martin Heidegger, lånte Arendt en del fra 

Aristoteles. Men i modsætning til Heidegger, der betonede, at menneskets 

evne til at beslutte var betinget af dets forhold til døden, fremhævede 

Arendt menneskets evne til at begynde, og at denne evne afhang af forhol-

det til fødslen. Mennesket er selv en begyndelse og kan, gennem sit forhold 

til sin begyndelse, begynde på noget nyt. Med dén grundidé genfortolkede 

Arendt Aristoteles’ gamle bestemmelse af mennesket som ‘det politiske 

dyr'. Samtidig mente hun, at dette 'politiske dyr' var ved at uddø. Menne-

sket var ved at forvandle sig til 'det arbejdende dyr', og politik var ved at 

forvandle sig fra en samtale om det gode liv til en forvaltning af det blotte 

liv. Kurset afsluttes derfor med et udblik til Arendts undersøgelse af det 

liv, ånden fører i tænkningen (vita contemplativa). For findes der måske i 

tænkningen en magt, der kan åbne nye fællesskaber for det gamle 'politiske 

dyr'? Det er ikke en forudsætning, men en mulighed at læse med i 'Menne-

skets vilkår' undervejs. Ønsker man at læse med, kan man benytte sig af 

Hannah Arendt: 'Menneskets vilkår', Gyldendal, København, 2005. 

19/01: 	 Introduktion til Hannah Arendt og til 'Menneskets vilkår'
26/01: 	 Vita activa og vita contemplativa
02/02: 	 Arbejde og fremstilling
16/02: 	 Fremstilling og handling
23/02: 	 Handling og tænkning

Kunstig intelligens: Hvor er vi på vej hen?
HOLD: 2612-151

TID: 2/3, 1 mandag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 100 kr.

UNDERVISER: Luís Cruz-Filipe, uddannelsesleder og lektor i kunstig intelli-

gens, Institut for Matematik og Datalogi på Syddansk Universitet.

Kunstig intelligens er blevet en del af vores hverdag, især siden ChatGPT 

blev tilgængelig i 2022. Men hvad er det egentlig, der ligger bag teknolo-

gier som chatbots, og hvor meget kan vi forvente af dem? I dette oplæg 

vil vi dykke ned i teknologien bag chatbots og andre former for generativ 

kunstig intelligens og diskutere deres potentiale og begrænsninger. Vi vil 

tale om, hvordan man kan bruge denne nye teknologi på den bedst mulige 

måde og forsøge at forstå, hvordan den kan – og vil – påvirke vores verden.

Restaurant Den Gyldne Hane danner 
ramme om en uge med filosofi, 
fordybelse og lækker mad
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Danske dagsommerfugle
HOLD: 2612-080

TID: 21/4, 1 tirsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Michael Stoltze, biolog, ph.d. og essayist og klum-

meskribent ved Kristeligt dagblad

Michael Stoltze modtog i januar 2025 Weekendavisens Litteratur-

pris for sin anmelderroste bog 'Danske dagsommerfugle – naturens 

poesi på vinger'. I forelæsningen fortæller han om sin passion og sit 

liv med sommerfuglene. Gennem billeder dykker han ned i deres 

univers og beretter om alt det, sommerfugle kan, om deres krise og 

om, hvordan kampen for deres eksistens også er en kamp for vores 

egen eksistens. Under forelæsningen bliver der vist eksempler på 

en stribe udvalgte arters biologi, adfærd og tilpasninger, deres for-

vandling og deres livsvilkår i Danmark. Der bliver også fortællinger 

om, hvad man kan gøre for at få dem tilbage i både haver og den 

vilde natur. Forelæsningen berører desuden sommerfugles betyd-

ning i litteraturen, kunsten, musikken, mytologien og symbolikken. 

Mikroorganismer – jordklodens 
usynlige herskere

HOLD: 2612-162

TID: 12/5, 1 tirsdag, kl. 18.45-20.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Nathalie Suhr Eiris Henriksen, marin mikrobiolog 

og forsker ved Danmarks Tekniske Universitet

Mikroorganismer er traditionelt set blevet anskuet som simple livs-

former, men på trods af deres primitive udtryk, har vi opdaget at 

mikroorganismer er sociale skabninger, der kommunikerer livligt 

med hinanden og andre levende væsener. En kommunikation der 

både er til fordel for dem selv og os. Men hvordan foregår denne 

kommunikation? Hvad drejer samtalerne sig om, og hvordan un-

dersøger vi de mikroskopiske samtaler, når vi hverken kan se el-

ler høre dem? Ved at forstå mikroorganismerne bliver vi ikke kun 

bedre til at bevare og beskytte vores vigtige alliancer med dem. Vi 

åbner også op for en verden, hvor vi kan skabe nye samarbejder 

med disse mikroskopiske herskere, som kan hjælpe os med at løse 

nogle af vores verdens største udfordringer. Nathalie Eiris Henrik-

sen vandt i april 2024 'Forskerfesten – Ph.d. Cup 2024', som blev 

sendt på DR1/DRTV, for sin evne til at formidle mikroorganismer-

nes komplekse verden til hele Danmark.

Tolkien og nordisk mytologi
HOLD: 2612-145

TID: 30/5, 1 lørdag, kl. 10.00-16.00

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Anders Lundt Hansen, historiker, cand.mag.

Du kender måske til 'Ringenes herre' og 'Hobbitten' eller andre 

eventyrlige fortællinger, som stammer fra J.R.R. Tolkiens magiske 

univers? På denne temalørdag dykker vi ned i den verden mellem 

mytologi og historie, hvor Tolkien skabte sine store fortællinger. 

De nordiske sagn var hans inspiration, og kærlighed til sprog og 

til de fantastiske eventyr, sprog kan fortælle, var hans drivkraft. 

Ringe, drager, elverfolk og dværge har rødder, der går tusind år 

tilbage i historien. Følg sporene, og oplev den virkelige dybde i  

Tolkiens univers.

Tag børnene med: Variationen i den 
danske natur

HOLD: 2612-014

TID: 4/3, 1 onsdag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr., studerende/børn 95 kr.

UNDERVISER: Stine Rasmussen, biolog og formidler, Naturama

Tag med på en spændende rejse gennem den danske natur. Hvil-

ke dyr kan vi mon finde i de danske skove, og hvilke effekter har 

nytilkomne arter på de eksisterende økosystemer? Kom og hør, 

hvordan naturens beboere alle påvirker hinanden, og hør mere om 

hvordan vi kan finde tegn på, at dyrene er der, selvom vi ikke altid 

ser dem. Gennem spændende fortællinger og interaktive opgaver 

bliver vi klogere på vores egen natur, lige fra den store ulv til den 

lille hasselmus. For børn fra 6 år og op. 

ScienceFaction
HOLD: 2612-050

TID: 4/3, 1 onsdag

PRIS: 275 kr., studerende 0 kr.

Kom til tre korte forelæsninger med forfattere bag bøger fra bog-

serien ScienceFaction (Århus Universitetsforlag). ScienceFaction er 

en nøje afmålt dosis naturvidenskab til dig, der vil vide, hvordan 

verden hænger sammen i virkeligheden. Hør om livets opståen, mi-

kroorganismer i tarmen og kroppens spejlvendte molekyler. Leven-

de fortalt af forskerne selv og altid funderet i fakta, selv når viden-

skaben fremstår som ren science fiction. Læs om køb af bøgerne på 

holdet på fuodense.dk/kolding.

18.00: 	 Da livet opstod. Emil Laust Kristoffersen, adjunkt på 

Interdisciplinary Nanoscience Center, Aarhus Universitet

19.00: 	 Mavefornemmelser og mikrobiologi. Tine Rask Licht, 

professor i tarmens mikrobiologi, DTU Fødevareinstituttet

20.15:	  Livets naturlige drejning. Karl Anker Jørgensen,  

professor i kemi, Aarhus Universitet

Angst og dæmoni med Kierkegaard 
og Shakespeare

HOLD: 2612-005

TID: 23/3, 1 mandag, kl. 12.00-15.45

PRIS: 350 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Kasper Lysemose, postdoc i filosofi,  

Aarhus Universitet

I 'Begrebet Angest' fra 1844 udlægger Søren Kierkegaard angstens 

forskellige former. Efter at have beskrevet "angsten for det onde" 

– som man jo godt kan forstå – slutter han af med en mere for-

bavsende form: "angsten for det gode". Men hvorfor (søren) skulle 

man være angst for det gode? Kierkegaard kalder det "dæmoni" og 

karakteriserer det som "det indesluttede". Vær med, når vi denne 

dag fordyber os i Kierkegaards højst originale opdagelse af dette 

interessante psykologiske fænomen, som han i øvrigt mener, at alle 

mennesker har spor af. Bliv klogere på, hvorfor vi mennesker un-

dertiden lukker os selv ude fra det gode og inde med vores egne 

nagende tanker og følelser.
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Arkæologi
& historie
Historien om Danmark

HOLD: 2612-140

TID: 16/2, 6 mandage, kl. 18.30-20.15

PRIS: 895 kr., studerende 0 kr.

Historien om Danmark er historien om de mennesker, der gennem tiden har 

levet på vores plet mod nord. Gennem seks forelæsninger rejser vi fra vikin-

getiden til det moderne Danmark. Undervejs stiller historieforskerne skarpt 

på de mennesker – vores forfædre – der levede deres liv fjernt fra vores 

hverdag i nutiden. Men hvor stor er forskellen egentlig mellem os i dag og 

fortidens danskere? Kan vi forstå, hvorfor de gjorde, som de gjorde? I denne 

forelæsningsrække forsøger vi at beskrive Danmarks historie med fokus på 

mennesker i alle samfundslag. Vi møder både konger og biskopper, men 

også bønder og arbejdere. For at forstå historien, må vi forsøge at komme 

ind under huden på de mennesker, der levede i den. Var bønderne bundet 

af kirkens doktriner i middelalderen, eller var deres tilværelse også kende-

tegnet ved sammenhold og frihed? Hvordan blev hverdagen vendt op og 

ned for almindelige danske familier, da tyske tropper besatte Danmark den 

9. april 1940? Kom og bliv klogere på livet under vidt forskellige vilkår og 

forhold i Danmark gennem mere end 1000 år.

16/02: 	 Vikingetiden: Vikingefænomenet og dets mennesker. 
	 Forelæser oplyses senere

23/02: 	 Middelalderen: Kirken, troen og folket. 
	 Forelæser oplyses senere

02/03: 	 Tidlig moderne tid: Under Gud, konge og herremænd.  
Michael Bregnsbo, lektor i historie, Syddansk Universitet

09/03: 	 Det lange 19. århundrede: Bønder, borgere og danskere.  
Claus Møller Jørgensen, lektor i historie, Aarhus Universitet

16/03: 	 1. og 2. Verdenskrig: Krig, krise og besættelse.  
Nils Arne Sørensen, professor i historie, Syddansk Universitet

23/03: 	 Den Kolde Krig i Danmark (1945-1994).  
Thomas Wegener Friis, lektor i historie, Syddansk Universitet

Kinas nyere historie
HOLD: 2612-129

TID: 30/3, 5 mandage, kl. 10.00-12.00

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Søren Hein Rasmussen,  

ph.d. i historie og forfatter, MegaNørd

Mange af os er utrygge ved det folkerige og stærke Kina, 

men på samme tid er vi også imponerede over landets store 

fremskridt. Fremmedartetheden skræmmer, men den fasci-

nerer også. For ikke så længe siden var Kina et uland, men 

på få årtier er mere end en halv milliard mennesker blevet 

løftet ud af fattigdom. Den teknologiske innovation foregår 

i et hæsblæsende tempo, men det samme gør udviklingen 

af militæret. Under det kommunistiske et-partistyre er Kina 

blevet en af verdenspolitikkens stærkeste magter. Hvordan 

gik det til? Hvorfor handler kineserne som de gør? Hvilke 

historiske udviklinger har bragt dem hertil? Kina er et af 

jordens gamle storriger, men et sammentræf af udviklin-

ger bragte landet i knæ i 1800-tallet, og først i det 21. år-

hundrede er det for alvor ved at indtage sin gamle position 

igen. I denne forelæsningsrække skal vi følge de store lin-

jer i Kinas historie i tiden fra Qing-dynastiets deroute, som 

blev indledt i 1799. Vi skal fokusere på 1800-tallets store 

oprørsbevægelse og de vestlige stormagters udnyttelse af 

den syge kæmpe. Vi skal også fokusere på krigsherrernes 

og borgerkrigens Kina i tiden efter Qings fald i 1912 og kom-

munismens sejr under Formand Mao i 1949. Vi skal følge 

Maos kaotiske epoke frem til hans død i 1976, og herfra den 

kæmpemæssige omstilling til moderne markedsøkonomi, 

som paradoksalt blev gennemført af kommunistpartiet. En-

delig skal vi se på Kina af i dag og vurdere landets udvikling 

i den nære og lidt fjernere fremtid.

10/03: 	 Det sidste kejserdynastis opløsning og de  
fremmede djævles indtog, 1799-1912

17/03: 	 Borgerkrigens Kina, 1912-1949
24/03: 	 Maos Kina, 1949-1976
07/04: 	 Omstilling til kommunistisk kapitalisme,  

1976-2012
14/04: 	 Nutidens og fremtidens Kina

Har du spørgsmål? 
Kontakt os på  
fu@fuo.sdu.dk og på 
73 70 62 66
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Dage der forandrede Europa
HOLD: 2612-109

TID: 7/4, 7 tirsdage, kl. 19.00-20.45

PRIS: 995 kr., studerende 0 kr.

Moderne europæisk historie er fyldt med dage, som står helt cen-

tralt i vores bevidsthed. Dage der er mytologiserede og ofte op-

højede til at være startskud for omfattende forandringer. Selvom 

de dage sjældent kan tilskrives hele æren, så er der som regel god 

grund til, at de har fået deres egen plads i historien. Vi har udvalgt 

nogle dage i moderne europæisk historie, det er muligt at knytte til 

nogle af de mest skelsættende begivenheder og forandringer. Den 

Russiske Revolution, de to Verdenskrige, EU's fødsel, Berlinmurens 

fald samt krigene på Balkan og i Ukraine. Hvorfor har disse dage 

fået den betydning, vi tillægger dem i dag? Hvad skete der? Hvad 

gik forud, og hvad fulgte sidenhen?

07/04: 	 Mordet i Sarajevo 28. juni 1914. Nils Arne Sørensen, 

professor i historie, Syddansk Universitet

14/04: 	 Februarrevolutionen 23. februar 1917. Erik Kulavig, lektor 

emeritus i russisk historie, Syddansk Universitet

21/04: 	 Tyskland invaderer Polen 1. september 1939. Niels Bo 

Poulsen, militærhistoriker, Forsvarsakademiet

28/04: 	 Robert Schuman holder tale om Kul- og Stålunionen 9. 
maj 1950.  
Bassah Khalaf, lektor i forfatnings- og forvaltningsret

05/05: 	 Berlinmurens fald 9. november 1989.  
Philipp Alexander Ostrowicz, dr.phil., seniorforskningsråd-

giver, Copenhagen Business School

12/05: 	 Slovenien og Kroatien træder ud af Den Jugoslaviske 
Føderation 25. juni 1991. Zlatko Jovanovic, ph.d. i historie, 

seniorprojektleder og analytiker, DEO

19/05: 	 Rusland invaderer Ukraine 24. februar 2022.  
Niels Bo Poulsen, militærhistoriker, Forsvarsakademiet

Mellem gaderne og parlamentet: 
Propaganda, protest og politisk vold 
i 1930’ernes kamp om demokratiet

HOLD: 2612-149

TID: 11/4, 1 lørdag, kl. 10.00-16.00

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Charlie Krautwald, post.doc., ph.d.,  

Københavns Universitet

Når krisen rammer og demokratiet er under pres, bliver 1930’erne 

trukket frem som eksemplet på, hvor galt det kan gå. Særligt bil-

ledet af uniformerede bevægelser, der marcherede i gaderne og 

sloges med politiske modstandere, er en levende del af vores for-

tælling om mellemkrigstidens (1918-1939) fascinerende politiske 

liv. Vi forbinder det især med Weimarrepublikkens Tyskland, men 

faktisk er gadepolitikken en vigtig brik til at forstå udviklingen af 

det moderne demokrati her i Danmark i en periode, hvor parlamen-

tarismen og aktivismen ude på gaderne kørte et umage parløb. På 

baggrund af sin anmelderroste bog 'Kampen om gaderne' (Gylden-

dal 2025) kaster historikeren Charlie Krautwald nyt lys på den po-

litiske kultur i 1930’erne, og udfordrer fortællingen om en særligt 

fredelig, dansk vej gennem det turbulente årti. 

Tyranner – fra Hitler til Putin
HOLD: 2612-030

TID: 15/4, 5 onsdage, kl. 18.45-20.30

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

I denne forelæsningsrække dykker vi ned i verdenshistoriens vær-

ste politiske massemordere. Vi kan ikke forsvare dem. Vi kan slet 

ikke tilgive dem. Men vi kan prøve at forstå. Få indblik i mennesket 

bag tyrannen. De fleste har handlet for at forsvare det, de har sat 

højest og med afsæt i idéer og overbevisninger, der er blevet delt 

af mange i deres samtid. Men bare deres navne giver frygtelige 

billeder på nethinden, for de har brugt undertrykkelse, overgreb 

og grusomheder til at gøre deres politiske tænkning til virkelighed 

med katastrofale følger for millioner af mennesker. Hvad var disse 

såkaldte tyranner for nogle mennesker, og hvordan blev de opfattet 

af folk i almindelighed? Hvilke politiske og sociale omstændigheder 

har dannet ramme for disse grusomheder? Hvorfor griber nogle til 

at dræbe og lemlæste andre i stort tal, og hvordan lader det sig 

gøre, at der bag dem står mange, der billiger disse grusomheder? 

I forelæsningerne går vi tæt på en række af den moderne histories 

tyranner, deres politiske og moralske tænkning og bevæggrunde. 

Og hvordan det i det hele taget kan ske, at nogle få tyranniserer de 

mange. Obs. Der er ingen forelæsning onsdag d. 13.5.

15/04: 	 Adolf Hitler. Frank Beck Lassen, forfatter og projektleder 

i Det Etiske Råd

22/04: 	 Joseph Stalin. Erik Kulavig, lektor emeritus i russisk  

historie, Syddansk Universitet

29/04: 	 Idi Amin. Thomas Mandrup, lektor ved Forsvars- 

akademiet og professor ved Stellenbosch University

06/05: 	 Augusto Pinochet. Jan Gustafsson, lektor i  

latinamerikanske studier, Københavns Universitet

20/05: 	 Vladimir Putin. Mette Skak, lektor i statskundskab,  

Aarhus Universitet

Vidste du, at det er gratis 
for studerende at gå på 
Folkeuniversitetet på 
størstedelen af holdene?
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Kunst, arkitektur   
& design
Nordens kunst – er den nordisk?

HOLD: 2612-078

TID: 31/1, 1 lørdag, kl. 10.00-16.00

PRIS: 495 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Mathilde Teglgaard Nielsen,  

cand.mag. i kunsthistorie

”God kunst er altid national. National kunst er altid dårlig”, 

Asger Jorn citerer Harald Giersing. Smitter livet, klimaet, natu-

ren osv. af på kunsten på en særlig måde? Findes der nordisk 

kunst? Vær med, når vi undersøger tilstedeværelsen af noget 

særegent nordisk ved Nordens kunst i perioden (ca. 1800-

1960). Som vi skal se, er der en række motiver, som har spillet 

en central rolle i Nordens kunst: det lokale landskab, det ny-

romantiske stemningslandskab, blånende sommeraftener, lyse 

nætter, dødedansen, den syge pige, mørke, melankoli mm. Da 

de kunstneriske uddannelser blev etableret i København, Oslo 

og Stockholm, var det forsøg på at støtte nationale kunstmil-

jøer. Undervisningsmodellerne var dog internationale, de fag-

kyndige importeret udefra, og eleverne studerede italiensk 

renæssance, tysk romantik mm., tog på studieophold i udlan-

det og bevarede et internationalt netværk og udsyn efter endt 

uddannelse. De nordiske kunstnere blev altså stærkt påvirket 

af udenlandsk kunst, og sådan har det været til alle tider. Alli-

gevel eksisterede der i 1800-tallet og langt ind i 1900-tallet et 

implicit krav om, at nordiske kunstnere skulle skabe kunst med 

et særegent ”nordisk” præg, og kunstnere er blevet kritiseret 

for at være for modtagelige for ”udenlandsk” indflydelse. I den-

ne forelæsning præsenterer vi en række skelsættende nordiske 

kunstnere, deres forhold til den internationale kunstverden, og 

hvordan de har omsat deres inspirationer og tidens impulser og 

nybrud kunstnerisk. Hanna Hirsch Pauli, Edvard Munch, Hugo 

Simberg, Asger Jorn, Helene Schjerfbeck, Erik Olson m.fl.

Seks aktuelle udstillinger på danske 
museer

HOLD: 2612-061

TID: 10/2, 6 tirsdage, kl. 15.00-16.45

PRIS: 895 kr.

STED: Nicolai Biograf og Café, Skolegade 2A

UNDERVISER: Helene Lykke Evers, mag.art. i kunsthistorie

Hvad sker der på den aktuelle kunstscene? Hvilke kunstnere, temaer 

og synspunkter beskæftiger kunstmuseerne sig med dette forår? Er 

der nogle nybrud i måden, hvorpå museerne iscenesætter kunsten? I 

denne forelæsningsrække præsenterer vi seks aktuelle særudstillinger, 

som det er muligt at opleve på egen hånd i foråret 2026. Hver uge in-

troducerer Helene Lykke Evers en aktuel særudstilling, fortæller om de 

udstillende kunstnere, analyserer enkelte værker og perspektiverer til 

øvrige kunstnere, der arbejder med lignende temaer. Her får du et godt 

indblik i den aktuelle kunstscene i foråret 2026. Forbehold for ændrin-

ger i udstillingsprogrammet. OBS! Ingen forelæsning 10/3.

10/02: 	 Skoven, Nivaagaards Malerisamling
17/02: 	 Bharti Kher, Thorvaldsens Museum
24/02: 	 Alia Farid, Copenhagen Contemporary og Glyptoteket
03/03: 	 Hanna Hirsch Pauli – Kunsten at være fri,  

Den Hirschsprungske Samling
17/03: 	 Anna Thommesen, SMK
24/03: 	 Dansk Art Deco. Den dekorative modernisme,  

Øregaard Museum

Bliv godt forberedt til 
dine museumsbesøg, 
når vi skruer ned for 
lyset og op for kunsten 
i Nicolai Biograf med 
Helene Lykke Evers

Maleri af Hanna Pauli: 'Frukostdags'
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Kunst, arkitektur   
& design

Kunstnersamtale i Nicolai Biograf: Katja 
Bjørn og Kamma Overgaard Hansen

HOLD: 2612-184

TID: 5/3, 1 torsdag, kl. 10.30-12.15

PRIS: 245 kr.

STED: Nicolai Biograf og Café, Skolegade 2A

UNDERVISERE: Kamma Overgaard Hansen, ph.d. i kunsthistorie. Katja Bjørn, 

billedkunstner

I anledning af Women’s Week i Kolding inviterer Folkeuniversitetet til en samtale 

mellem billedkunstner Katja Bjørn og kunsthistoriker Kamma Overgaard Hansen i 

Nicolai Biograf. Katja Bjørn arbejder i krydsfeltet mellem video, skulptur og instal-

lation. I sine værker undersøger hun eksistentielle og kropslige temaer som fødsel, 

død, køn og naturens kredsløb. Hun er optaget af menneskets sanselige og symbol-

ske forhold til verden og af de ritualer og transformationer, der forbinder os med 

den. I Nicolai Biograf møder Katja Bjørn Kamma Overgaard Hansen til en samtale 

om de kunstneriske, kunsthistoriske og feministiske perspektiver, der præger Kat-

ja Bjørns arbejde – og spørgsmålet om, hvad det vil sige at skabe og tænke som 

kvinde i dag.

Kunstnersamtale med Leif 
Kath og Peter S. Meyer

HOLD: 2612-173

TID: 26/3, 1 torsdag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 245 kr.

STED: Leif Kaths atelier, Præstegårdsvej 16

UNDERVISERE: Peter S. Meyer, mag.art. fhv. 

ekstern lektor og museumsdirektør. Leif Kath, 

kunstner

Leif Kath har siden 1960’erne markeret sig som en 

af Danmarks væsentlige kunstnere. Han arbejder 

på tværs af medier som maleri, grafik, skulptur og 

objekter. Hans værker kredser om farve, form og 

symbolik og viser en konsekvent undersøgelse af 

billedkunstens muligheder. Men hvordan opstår et 

værk, og hvad har fastholdt Leif Kaths kunstneriske 

praksis gennem årtier? I sit atelier i Christiansfeld 

møder Leif Kath kunsthistoriker Peter S. Meyer 

til en samtale om kunsten, livet og sporene i hans 

lange virke. Under besøget ser vi også udvalgte 

værker.

Byvandring: Byens kunst
HOLD: 2612-104

TID: 27/4, 1 mandag, kl. 11.00-12.30

PRIS: 195 kr.

MØDESTED: Den Spanske Trappe, Slotsstræde, 6000 Kolding. 

UNDERVISER: Helle Solhøj, kunsthistoriker og byplanfaglig overbygning,  

Arkitektskolen Aarhus

Tag med på opdagelse i Kolding bymidte og se – eller gense – kunstværker, der 

forskønner byens rum. Kunst i det offentlige rum giver rige muligheder for kunstop-

levelser i hverdagen. Samtidig kan kunstværkerne på forskellig måde åbne for  

fortællinger om byen og egnens mennesker, historie og sjæl. På denne byvandring 

skal vi se en sprudlende mangfoldighed af bykunst. Vi gør bl.a. stop ved Bacchus-

barnet ved Rådhushaven og Abessinieren ved Slotsstræde, hvor skulpturerne åbner 

for fortællinger om internationalt kendte kunstnere fra Kolding-egnen. Du vil også 

opleve lyskunst og keramisk kunst i forskellige bymiljøer og i Erindringskvarteret, 

hvor kunstværker bidrager til at vække den lokale historie til live. Turen er på ca. 1 

½ km. Om underviseren: Helle Solhøj er en levende, engageret fortæller på kunst- 

og parkvandringer i Jylland og på Fyn og som rundviser ved Koldinghus og H.C. 

Andersen Museet. Hun er uddannet kunsthistoriker og cand.mag. og har i mange år 

arbejdet med kulturarv og byplanlægning, med særligt fokus på byers og steders 

historie og identitet. HUSK påklædning efter vejret. Maksimum 30 deltagere.

Værk af Katja Bjørn: 
'Kvinde med æg'. 

Mød hende til Women's 
Week i uge 10 i samtale med 

kunsthistoriker Kamma 
Overgaard Hansen
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Litteratur,  
film & musik
Forfatteraften med Kim Blæsbjerg 
og Lise Vandborg

HOLD: 2612-093

TID: 19/2, 1 torsdag, kl. 18.00-19.45

PRIS: 195 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISERE: Lise Vandborg, cand.mag. i nordisk sprog og 

litteratur og filosofi. Kim Blæsbjerg, forfatter

Denne aften kan du opleve forfatter Kim Blæsbjerg i en samtale 

med Lise Vandborg, hvor de dykker ned i temaerne i romanen 'De 

bedste familier' og undersøger, hvordan litteraturen kan udfordre 

og forme vores forståelse af både historie og samtid. Kim Blæs-

bjergs prisvindende roman 'De bedste familier' har tryllebundet 

tusindvis af læsere og kastet lys over en hidtil skjult del af dan-

markshistorien. Med både De Gyldne Laurbær og flere andre priser 

på cv'et er bogen nu også på vej til tv-skærmene som en storslået 

serie. Den stærke fortælling om tavshedskultur, kvindekamp og 

klasseskel har gjort Blæsbjerg til en af vores tids vigtigste stem-

mer. Hans skarpe blik på fortiden får os til at se på nutiden med nye 

øjne – og undervejs i romanen bringes brændende aktuelle emner 

som klimakrisen i spil. 

Musikkens mesterværker
HOLD: 2612-027

TID: 27/2, 5 fredage, kl. 10.30-12.15

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Leif V. S. Balthzersen, mag.art. i musikvidenskab 

og tidl. musikchef for Aarhus Symfoniorkester og  

Sønderjyllands Symfoniorkester

Få mere ud af musikken! Forelæsningsrækken indeholder berømte 

musikværker, og her er en klassisk symfoni med en fortælling om 

en landlig udflugt, en vanvittig morsom opera, en gribende ballet, 

guddommelig smuk blæsermusik og festlig barokmusik fra Hän-

dels England. Glæd dig til at lytte til værkerne! Du får dem gennem-

gået, hører om deres tilblivelseshistorie og om komponisterne samt 

om musikbegreber, musikgenrer, instrumenter og musikhistorie. På 

den måde får du endnu mere ud af din næste musikoplevelse – 

uanset om du genhører disse værker eller kaster dig over andre 

musikstykker. Alle deltagere får adgang til musikken via internettet 

og skal til hver mødegang lytte til værket på forhånd.

27/02: 	 Beethoven: Symfoni nr. 6, 'Pastoralesymfonien'
13/03: 	 Rossini: 'Barberen i Sevilla'
20/03: 	 Händel: 'Water Music' & 'Music for the Royal Fireworks'
27/03: 	 Mozart: 'Blæserserenade', 'Grand Partita'
10/04: 	 Tjajkovskij: 'Svanesøen'

Europas essens i kunst, musik og 
litteratur – med Søren Schauser

HOLD: 2612-170

TID: 12/3, 1 torsdag, kl. 14.45-16.30

PRIS: 195 kr., studerende 0 kr.

UNDERVISER: Søren Schauser, lektor på Det Kgl. Danske Musik-

konservatorium og kendt fra 'Den Klassiske Musikquiz' på DR2

Hvad har alt europæisk til fælles? Essensen af Europa er efter 

Søren Schausers opfattelse primært to ting: Vi har taget farve af 

verden omkring os gennem åbenhed og opdagelsesrejser. Og vi 

har udbygget vores indtryk af hinanden og andre mennesker med 

teorier om verden. Velkommen til en ekspedition gennem historien 

på jagt efter det europæiske DNA i kunsten, musikken og litteratu-

ren. I forelæsningen kommer Søren Schauser rundt om alt fra Karl 

den Stores tronstol til Mozarts fantastiske operaer og Don Quijotes 

kamp mod verden. Søren Schauser er filosof, musikhistoriker og 

landskendt fra seersuccesen 'Den klassiske musikquiz' på DR for 

sin entusiastiske formidling. 

Mød forfatter og 
modtager af De Gyldne 
Laurbær Kim Blæsbjerg 
på Kolding Bibliotek
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Rammstein – Tysklands største 
kultureksport

HOLD: 2612-094

TID: 16/3, 1 mandag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Alexander Hemstedt, musikanmelder på Gaffa og 

lektor, Ribe Katedralskole

Rammstein er kendt for at levere "The best show on earth – something 

you must see before you die" (Rolling Stone Magazine). I 2024 var de 

igen aktuelle i Danmark med en udsolgt sommerkoncert foran 50.000 

mennesker i København i juli. Men hvem og hvad er Rammstein? Hvor-

for er Rammstein unikke? Må man fortsat lytte til Rammstein til trods 

for "Lindemann-gate", og påvirker det oplevelsen af musikken? Hvilken 

betydning har og havde bandets album og udvalgte sange for bandet 

og ikke mindst metal- og hard-rock-musikken? Hvilken betydning har 

Rammstein som helkunstværk i dag? Musikformidler, skribent, anmel-

der og Rammstein-ekspert Alexander Hemstedt skriver for GAFFA, som 

er Skandinaviens største musikmagasin, og har gjort det siden 2009. 

Han har også optrådt som Rammstein-ekspert i bl.a. Go’ Morgen Dan-

mark, TV2 News, Radio4 og Radio 24syv. Derudover er han cand.mag. i 

tysk sprog, litteratur, kultur og historie samt lektor på Ribe Katedralsko-

le. Denne aften introducerer Hemstedt os til bandet og kunstværket  

Rammstein, og vi skal selvfølgelig også høre udvalgte numre og  

se videoklip. 

 
Aktuelle danske bestsellere – med kant

HOLD: 2612-112

TID: 7/4, 4 tirsdage og 1 torsdag, kl. 18.30-20.15

PRIS: 795 kr., studerende 0 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

Grav et spadestik dybere ned i dansk litteraturs aktuelle bestsellere 

sammen med eksperterne. De udvalgte danske bestsellere er alle bøger 

med 'kant'. De tager fat på livets store spørgsmål på en vedkommende 

og udfordrende måde. Bøgernes dramaer udspiller sig både i de nære 

og hverdagsagtige relationer og på krigens internationale skueplads, 

der rykker tæt på. Tonelejerne spænder vidt: fra vemodige skildringer 

af stille eksistenser, gennem skarpe sansninger og refleksioner til vold-

somme udladninger og grænseoverskridende erfaringer. Dermed viser 

de meget fint den mangfoldighed af stemmer og skrivemåder, som ka-

rakteriserer den aktuelle danske litteratur. Bliv introduceret til aktuelle 

danske bestsellere! Bemærk, at 30/4 er en torsdag, og at der ikke er 

forelæsning i uge 17 og 20. 

07/04: 	 Jens Smærup Sørensen: 'Evigt i tiden' (2023).  
Erik Skyum-Nielsen, lektor i dansk litteratur, Københavns 

Universitet

14/04: 	 Liv Duvå: 'Ned fra himlen' (2024). Liselotte Wiemer,  

anmelder på Kristeligt Dagblad

30/04: 	 Dy Plambeck: 'Mod midnatssolen' (2024). Erik Svendsen, 

lektor i dansk, Roskilde Universitet

	 OBS! Denne forelæsning foregår på en torsdag

05/05: 	 Thomas Boberg: 'Insula' (2024). Erik Svendsen, lektor i dansk, 

Roskilde Universitet

19/05: 	 Naja Marie Aidt: 'Øvelser i mørke' (2024). Lise Vandborg, 

cand.mag. i nordisk sprog, litteratur og filosofi

Neil Young 80 år
HOLD: 2612-037

TID: 13/4, 1 mandag, kl. 17.00-18.45

PRIS: 195 kr.

STED: Kolding Bibliotek, Slotssøvejen 4

UNDERVISER: Espen Strunk, cand.mag. i litteraturhistorie, 

forfatter og musikjournalist

I 2026 fylder Neil Young 80 år – og er stadig særdeles aktiv, 

mere end et halvt århundrede efter hovedværker som 'Every-

body Knows This is Nowhere' (1969), 'After the Gold Rush' 

(1970) og ikke mindst 'Harvest' (1972). I aftenens foredrag 

stiller vi skarpt på originalen fra Ontario og hans sensitive 

sangværk, som den store franske forfatter Michel Houellebeqc 

engang har beskrevet således: "Neil Youngs sange er lavet til 

dem, der ofte er ulykkelige, ensomme. Dem, som lever ved for-

tvivlelsens port, men som fortsætter, ikke desto mindre, med 

at tro på at lykken er mulig. (…) Man skal være en meget stor 

kunstner for at have modet til at være sentimental".

Rammstein-ekspert Alexander Hemstedt 
med Till Lindemann fra Rammstein

Vi serverer en gratis 
kop kaffe/te pr. person 
ved undervisning på 
Syddansk Universitet. 
Medbring gerne egen 
kop. Du kan købe 3 stk. 
chokolade for 10 kr.
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TILMELDING 
Tilmeld dig på fuodense.dk/kolding, og 

betal med Dankort, VisaDankort, Ma-

stercard, Visa Electron eller MobilePay.  

Firmabetaling på EAN eller faktura.

AFMELDING
Hvis du fortryder din tilmelding, kan du 

få det indbetalte beløb refunderet fra-

trukket et ekspeditionsgebyr på 100 

kr. pr. billet. Afmelding skal ske senest  

14 dage før holdstart.  

INFOTAVLE 
Tjek den nye manuelle infotavle i forhallen, 

hvorpå der skrives dagens information om 

hold, tidspunkter og lokaler.

FORBEHOLD
Folkeuniversitetet forbeholder sig ret til 

ændring af underviser, lokale, dato, tids-

punkt og format. Sådanne ændringer 

giver ikke ret til refusion af betalingen.  

Ændringer oplyses på fuodense.dk/kolding 

og via mail og/eller sms. Er vi nødsaget til 

at aflyse et hold, refunderer vi det fulde be-

løb til samme konto, som der er betalt fra.

MAD OG DRIKKE
Vi serverer en kop gratis kaffe/te pr. person 

ved forelæsninger på SDU. Hvis du med-

bringer din egen kop, så passer vi på miljø-

et sammen. Du kan købe tre stk. chokolade 

for 10 kr. Se sdu.dk for info om kantinens 

åbningstider. Du er velkommen til selv at 

medbringe mad og drikke på alle hold.

FOTOS OG ILLUSTRATIONER
Foto s. 1: Kirstine Mengel, s. 2, 7: Shutter-

stock, s. 12: Wikimedia, s. 13: Katja Bjørn, s. 

14: Lea Meilandt

Grafik og layout: Walk Agency.

NOTER OG SLIDES
Slides og undervisningsnoter er ikke 

inkluderet i prisen, og de kan ikke for-

ventes fremskaffet og udleveret. Det er 

udelukkende på forelæserens initiativ,  

at slides bliver sendt ud.

PROGRAMMETS MILJØAFTRYK  
OG HÅNDTERING
Programmets sider er trykt på 100 % gen-

brugspapir, og omslaget på ubestrøget 

offsetpapir.  Papirmassen er fra ansvarligt 

skovbrug (FSC-mærket) og fremstillet un-

der skrappe miljøkrav (Svanemærket og 

EU-Blomsten). Programmet skal efter brug 

puttes i papircontaineren. 

RABATTER
Studerende   
Studerende  kan deltage gratis. Det 

gælder hold, hvor bøger, forplejning og 

andre udgifter ikke er inkluderet, og hvor 

der ikke er et begrænset antal pladser til 

rådighed.

Rabatter med aftalekoder
Ansatte på Syddansk Universitet har 

gratis adgang til udvalgte hold, hvor bø-

ger, forplejning og andre ekstra udgifter  

ikke er inkluderet. 

Medlemmer af Dansk Sygeplejeråd Kreds 

Syd kan deltage i udvalgte hold med  

50 % rabat på Folkeuniversitetet i Kolding. 

Klub Trapholt medlemmer kan deltage i 

hold på Trapholt med 50 % rabat på prisen.

Kontakt sekretariatet på fu@fuo.sdu.dk 

for at få en aftalekode og information  

om tilmelding med rabat. 

Virksomhedsaftaler
Vil du give medarbejderne i din virksom-

hed kompetenceudvikling, læring og en 

god oplevelse på Folkeuniversitetet? 

Kontakt os og hør mere om muligheden  

for en virksomhedsaftale.

SVANEMÆRKET

Tryksag
5041 0004

Praktiske  
oplysninger

FØLG MED PÅ FACEBOOK

facebook.com/
KoldingFolkeuniversitet
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